

用真心扶真贫 精准发力绘就“致富梦”

——四川省成都市青白江区人民检察院精准扶贫工作纪实

开篇语

为贯彻落实党中央、国务院关于精准扶贫工作的各项方针政策，深刻认识精准扶贫工作的重大意义，高度领会精准扶贫工作是全面建成小康社会的根本需要，青白江区人民检察院党组以实际行动把党的政策、党的温暖体现到帮扶工作中去，俯下身子，集中精力，重拳出击，正视困难，迎难而上，在精准识别上细甄别，在精准施策上出实招，在精准帮扶上见实效，主动为帮扶村谋划发展，主动与困难群众“结穷亲”，主动创新作为，探索帮扶之路，精准施策，引导困难群众走上致富路，唱响扶贫帮困的主旋律。



青白江区检察院党组书记、检察长何文全(中)到精准扶贫户家中了解帮扶情况

随着四川省精准扶贫工作的不断推进，一场集中财力、物力、人力的精准扶贫大会战在青白江大地打响。是，为政之道，关键在富民；小康之路，重点在脱贫。

青白江区检察院党组书记、检察长何文全说：“扶贫攻坚，既是民生问题，也是民心工程。新一轮扶贫开发，啃的是‘硬骨头’，趟的是‘深水区’，打的是‘攻坚战’，只有深入实施精准扶贫，坚持问题导向，做到有的放矢、有力放矢、有效放矢，才能让困难群众摘掉‘贫困’帽子，真正过上好日子。”

去年以来，青白江区检察院全力推进精准扶贫，改“大力漫灌”为“精确滴灌”，积极探索群众增收渠道，让精准扶贫



检察院为精准扶贫户修建的标准化鸡舍



检察院帮扶组和精准扶贫户交流帮扶情况



在检察院的帮扶下，精准扶贫户家养的土鸡

的模式效益不断焕发出强劲生命力，使帮扶村清泉镇五桂村在精准扶贫工作中取得了新成效。

精心部署安排 打响扶贫攻坚硬仗

为深刻领悟和落实中央“把精准扶贫作为今后三年头等大事、第一民生”的精神实质和战略部署，青白江区检察院主动作为，院领导带头签订责任书，明确思路、稳扎稳打，有效保证了该院精准扶贫工作做出实效。

据了解，该检察院高度重视农村扶贫开发工作，由检察长亲自抓，并指定一名正局级干部主抓农村扶贫开发工作，

安排专人负责。在农村扶贫开发工作中，采取以资金援助为辅，环境改善、产业发展、技术培训为主的帮扶措施，因地制宜，实地了解贫困户家庭情况、致贫原因、个人意向，制定脱贫计划，倒排时间周期，定期上门指导、帮扶，形成一体化的帮扶制度。

针对精准扶贫工作，何文全提出了三点要求：一是要理清工作职责，作为清泉镇五桂村协助帮扶单位，要主动与牵头单位联系，认领任务；二是要将精准扶贫工作与“两学一做”“双亮三诺”相结合，主动下村帮扶，真正实现精准扶贫；三是要自觉履行监管责任，加强对工作部署落实情况、工作中的“庸懒散浮拖”问题的监督检查，确保精准扶贫工作

的顺利实施。

思想得以统一，共识得以达成，青白江区检察院全员心往一处想、劲往一处使，深入推进脱贫攻坚，取得了明显成效。

坚持因户施策 力求扶贫帮扶精准化

青白江区检察院始终践行着“真情实感暖民心，真挚帮扶解民忧”的帮扶工作理念，积极与贫困群众开展手拉手、结对子、送真情、献爱心援助行动，千方百计帮助贫困群众解决生产生活问题，不断推进精准扶贫工作步伐。

俗话说得好，产业致富，挣钱就在自家门口。

产业扶贫，增强贫困群众“自我造血”功能，是脱贫致富的必由之路。

“近期我们抓紧时间把鸡舍修整一下，并扩大一些，今年再多养点鸡，日子就会慢慢好起来的……”在清泉镇五桂村周素琼家，青白江区检察院政治处副主任李晓霞成了常客。她来到周素琼家，不是为了法律问题，而是与周家“结亲戚”，帮助他们脱贫。

据悉，2016年，该检察院大力实施精准扶贫，注重造血功能，帮助贫困户脱贫致富，周素琼家是其中之一。

周素琼一家三口，丈夫患有严重胃病，一劳动就容易胃出血，25岁的儿子也患有严重肝病，读完小学后便一直辍学在家，干不了重活。生活重担和夫妻俩的医药费全部落在了柔弱的周素琼肩上，日子过得非常艰难。

如何才能让他们摆脱贫困？青白江区检察院想了很多办法。“精准扶贫，简单地说就是要对症下药，药到病除。”李晓霞说，精准扶贫，关键是一个“扶”字。给钱给物，只能解一时之困，合理安排扶

贫项目和扶贫资金，恢复贫困户的“造血功能”，才能彻底拔掉穷根、脱贫致富。

李晓霞告诉我们，检察院党组对精准扶贫工作十分重视，检察长何文全多次深入村里，详细了解贫困户的情况，结合当地实际，合理规划扶贫项目。在院党组的指导下，政治处具体落实精准扶贫工作，为此，李晓霞和处里的其他几名女干警隔三差五就往村里跑，走访、调研、想法子、找路子。最终，结合近年来五桂村樱桃产业带动村里乡村旅游发展的实际情况，决定帮助周素琼家发展土鸡养殖。

经过免费建鸡舍、送鸡苗、运饲料、看长势、请专家、检察院帮扶组每月至少去两三次，简直比自家亲戚还要走得勤。

令人欣慰的是，功夫没有白费，去年

300余只土鸡，获利三万余元。今年他们养殖土鸡200余只，年底检察院将继续为他们寻找销路。

说起青白江区检察院对他家的帮扶，张禄顺夫妇非常激动地告诉我们：“我们家养鸡全靠检察院的帮扶，他们帮助我们修建了标准化的鸡舍，这些原来想都不敢想的事情，他们帮助我们实现了。检察院还帮助我们原来的破房子修建好了，现在住着很舒服，他们真的是我们的大恩人，我们不会忘记党和政府的关心，非常感谢他们。”

还有谢代富和高从芳两家，由于家里无劳动力，检察院为他们购买了樱桃树，请本村的果树专家手把手帮助种树，教他们日常的管护。同时，为他们购买了社保，保障了他们今后的生活……

两年来，青白江区检察院共提供了



说起检察院的帮扶，他笑了

春节前，养殖的200只鸡出栏了，共卖了两万多元。周素琼拿着这笔“巨款”激动地说：“我这一辈子还从来没拿过这么多钱。”那天，从未存过钱的周素琼，还特意“打扮”了一下，让检察官们带着她到镇上去了存了人生的第一笔存款。

据悉，该检察院为她家修建鸡舍，花费5千元，购买鸡种200只，花费6000多元，饲料钱4000元。今年，又为她家购买了100只小鸡。另外，她家二楼房屋属于危房只能存放物品，今年大风吹倒了二楼的部分房屋，检察院用了2万元帮助她家重新修建起了二楼房屋。

在帮扶的贫困户中，还有张禄顺夫妇，起初他家有两个鸡棚，该检察院又花费1.5万元为他家建了一个鸡棚。去年，他家养殖了两批半成品土鸡300余只。年底，检察院帮助他寻找销路，销售了

帮扶资金近10万元，帮助精准扶贫户获得经济收益5万余元。目前贫困户已基本实现脱贫，取得了实实在在的效果。

“我们既然担起了帮扶困难群众脱贫的重任，就要坚持一如既往、一心一意为其履职尽责、彰显担当，把这个伟大的事业做实、做久、做好，让青白江区精准扶贫的头雁从这里起飞。”何文全说。

扶贫工作，最重要的是要引导村民转变脱贫思路，从“争低保、争低保”到通过自己双手的劳动改变贫困现状，走上致富之路。我们有理由相信，青白江区检察院将会在帮扶的路上一直走下去，让更多有实际困难的群众感受到党的温暖、组织的关怀、社会的关爱，真正让贫困群众共享改革发展成果，早日脱贫走向小康之路。

高扬 张弛 文/图

开通运营20载 南昆铁路从扶贫线变致富线

核心提示

在交通领域，广西目前已形成“海、陆、空”交通齐头并进的立体大交通体系，为广西腾跃发展提供了强力支撑。特别是铁路网的建设，给广西地方经济发展和百姓生产生活带来质的飞跃。

今年12月2日是南昆铁路开通运营20周年纪念日，笔者于11月29日至12月1日走进南昆铁路南百段增建二线的施工现场，走进南昆铁路沿线的农业生产基地和村庄，走企业，访居民，倾听地方政府关于铁路带动地方经济发展为主题的座谈会，深深感受到南昆铁路开通运营20周年来对地方经济和社会各项事业的发展及沿线百姓生产生活带来的发展变化。透过这一个窗口，我们可以窥见广西交通事业取得的发展和成果。

服务企业 带动地方经济发展

要致富，先修路。1997年12月2日南昆铁路全线开通运营，即被赋予“中华扶贫第一路”的使命。南昆铁路线全长898公里，跨越桂、黔、滇3省区，是西南出海的一条大通道。20年来，南昆铁路就像一条大动脉，为沿线企业产品及原材料的运输提供保障。

在11月29日的座谈会上，中铝物流集团东南亚国际陆港有限公司总经理姚学斌直白地谈起了中国铝业广西分公司(平果铝)成立22年来对南昆铁路的依赖。姚学斌入职平果铝20多年，是元老级成员，20年来，他一路见证南昆铁路对企业的带动和促进作用。

铝业是广西的支柱产业之一。目前，百色经探明的铝土矿资源占全国总储量的30%左右。1995年，中国铝业广西分公司(平果铝)成立。为服务平果铝生产，1995年5月，南昆铁路南宁至那厘段率先开通，那厘站专用线连接平果铝生产厂区，直接为企业生产服务。得益于铁路运输，平果铝氧化铝产能从1995年80万吨，发展到2002年180万吨、2007年250万吨，如今，年产40万吨电解铝项目正在积极推进。姚学斌介绍说：“我们的氧化铝、电解铝60%以上依靠铁路运输

外送。如果没有铁路保障运输，企业发展就会受到限制。”据介绍，平果铝日产7000多吨氧化铝，如果不及时外运就会爆仓，进而逼停生产。“最早我们也借助公路运输和水路运输，但公路运输成本高，水路运输周期长，综合考虑，铁路运输最利于企业发展。”姚学斌拿电解铝运输举例，电解铝主要销往广东，市场价格波动大，而水运至少要半个月才能到达广东，很难把握市场价格的有利时机，一旦货物运达时错过价格波峰，企业将直接遭受损失。目前平果铝每年产出的250万吨氧化铝，40万吨电解铝，90万吨铁粉等十几种产品，及年耗煤的300万吨，主要依靠铁路运输。

在铁路运力支撑和带动之下，百色市已建成平果铝、德保华银铝、靖西信发铝等5大氧化铝生产企业，形成了铝工业基地。铝业已成为全市的经济支柱，占工业增加值的1/3以上，占工业利润的70%以上。铝业还带动了电力工业、石化工业、林纸工业等相关配套产业发展。如今，百色市已由贫困落后地区变成广西重要的工业基地。

助力菜篮子工程 造福一方百姓

11月29日，百色市那坡镇那吉村村民何秀锦望着丰产的香蕉林，掩饰不住

内心的喜悦，露出灿烂的笑容。去年，她与百投集团广西百色广盛农产品流通有限责任公司签约，负责该公司生产基地的其中80多亩香蕉的田间管理，公司提供种苗、技术、农药、化肥等，她出劳动力，到收成时按每斤0.15元获得回报，香蕉产量越高，她的回报越大。去年她与爱人光靠这一项就获得7万多元(未除去人工成本)，今年他们有望收益更多。

“以前去广东打工，夫妻俩省吃俭用一年最多也就省下万把块，现在在家门口劳动，可以照顾家人，收入还比打工强。”何秀锦是两个孩子的母亲，过去夫妻俩为养家而外出务工，远离孩子老人，这样的奔波日子将一去不复返。她心里很清楚，是百色一号果蔬专列这个助农品牌工程改变了她的生活。据了解，南昆铁路南百段沿线有4000多户村民像何秀锦一样，因为百色一号果蔬专列的发展和带动而过了好生活。

百投集团广西百色广盛农产品流通有限责任公司董事长兼总经理邓强介绍说，2013年8月27日，首趟百色至北京果蔬试运行专列成功开行，16辆冷藏车装满香蕉、番茄等时令果蔬运往北京，这趟班列被命名为“百色一号”。截至11月26日，果蔬专列已开行70列，运送果蔬2.1万吨，为农民增收提供更多机会和可能。“公司与农户合作，制定种植标准，提供技术指导，实行保底价收购，农民种出来的东西不愁卖，公司对农产品进行分级销售，提升农产品附加值，多出的利润与农民分享。”邓强介绍，百色一号已经形成区域品牌，外运的农产品品种更加丰富，公司6万吨库容的保鲜库已基本建成并投入使用，将可进一步提高果蔬专列农产品抗市场风险能力和议价空间，保障农民增收。以百色芒果为例，2013年收购价格为5元/公斤，2017年最高涨至11.47元/公斤，增长近1.3倍。据了解，目前百色市参与种植芒果的农民约45.25万人，果农人均纯收入达3315元，全市经营芒果收入10万元以上的农户达1.1万户。

增建南百二线 持续为地方经济发展保驾护航

冬季的暖阳照耀在百色这片红色热土上，南昆铁路线上的货运、客运列车不时呼啸而过，打破这里原有的宁静，给沿线带来翻天覆地的变化。百色工务段永

乐业路工区工长汪伯华，是这一切改变的亲历者和见证者。

汪伯华1993年参加工作，参与了南昆铁路的建设，1998年换岗到路段做养护工，路段养护这份工作一干就是十几年。“以前刚来的时候，沿线的房屋都很不起眼，现在都是小洋楼了。以前沿线没那么热闹，现在南来北往的游客络绎不绝，客商往来，当地人富裕起来之后外出旅游经商的人增多了。”今年46岁的汪伯华把青春和热血都奉献给了南昆铁路，看到铁路的开通运营给地方经济和百姓生活带来巨变，他感到无比自豪。

据百色市投资促进局的资料显示，从2007年到2016年，百色市招商引资到位资金突破3000亿元，其中到位资金的80%投向南昆铁路通过的平果县、田阳县、田东县、德保县、靖西市、右江区，投资领域涉及制造业、建筑业、服务业、旅游业等。据了解，1997年南昆铁路开通时，百色市尚没有一个A级旅游景区，没有旅游经济概念。目前，百色市拥有4个4A级景区，百色起义纪念馆、乐业石围天坑群、靖西大峡谷3个5A级景区正在努力打造当中。今年1至11月，百色市旅游接待总人数3127.81万人，同比增长24%。

20年来，南昆铁路的开通运营，不仅助力成就了桂西地区千亿元铝业基地、广西最大的商品果蔬基地、黔西南煤炭基地、西南旅游黄金线等，也为沿线居民出行提供了极大便利。百色车务段副段长梁梓盛介绍，客运方面，百色到南宁列车以前始发3对、过路8对，如今发展到27对，以前日发送旅客三四千人，现在日发送旅客达到1.4万人左右，2017年预计可发送旅客530万人。

11月29日，在南昆铁路的始发站南宁江西村站，南百增建二线的施工现场，工人们正在加紧施工，经过两年多的攻坚克难，该路段预计在12月5日如期开通运营。到12月20日，南百增建二线全程210公里将全线开通运营，南昆铁路设计年货运能力将由2700万吨提升至1.1亿吨。届时，西南地区尤其是桂西百色地区将形成老南昆线、新南昆线、云桂高铁四线并驾齐驱的交通新格局，大通道的运输能力更强，客货分线运输优势更明显，服务地方经济社会的能力将进一步增强，对加强和完善西南与南部沿海地区交通结构，构建泛亚南部国际通道将起到更深远的作用。 农芝

贵州岑巩：“农企互动”带来治贫“良药”

“想不到，今年我实施宽叶缙草育苗就赚了2万多元，加上我种植的5亩，明年还能创收3万元。”近日，贵州省岑巩县凯本镇大寨村老寨组药农陈智伟一边算账，一边高兴地说，中药材种植真是短平快的

好产业。而凯本镇龙塘河村的白明军种植钩藤中药材有3年多，今年他种植钩藤60亩，实现创收20万元左右。近年来，凯本镇充分发挥生态资源优势，全面实施大扶贫、大健康战略行动，大力发展中药材种植，让中药材种植成为脱贫攻坚的主导产业，带动贫困户走上增收致富之路。2014年4月，龙塘河村村民白冰引进钩藤种植，利用沈家湾村烟草育苗的闲置大棚培育钩藤苗2.92万盘466.7万株，建成商品苗基地60余亩。当年他培育的苗木获得丰收，每亩创收5000元，实现创收达200万元。随后，他成立了岑巩县金苗中药材种植专业合作社，以“公司+合作社+农户”模式运行。2015年3月，

合作社与贵州省一家医药公司签约，建成了黔东南州钩藤苗种植基地，与药农签订回收订单。并在大寨、龙塘河等村大力发展钩藤苗圃400亩，种植钩藤600余亩，形成产销一条龙中药材钩藤苗产业链，每年实现产值1200万元。

近年来，凯本镇加大招商引资力度，引进了安徽亳州余香中药材科技有限公司，拟建中药材基地600亩，已种植何首乌150亩、丹参200亩，带动农户种植何首乌、丹参等中药材180亩，预计增收270万元以上。同时，还引进香港培力集团昌昊金煌中药饮片公司，已签订10年钩藤订单收购合同，公司规划建设5000亩钩藤基地，现已建成钩藤基地2000亩。

目前，凯本镇通过“农企互动”发展中药材，兑现扶持资金77.12万元，全镇已种植钩藤、何首乌、宽叶缙草等中药材面积达3000余亩，预计创产值1800万元左右，为今年完成小寨、大坪两个村出列、实现减贫800人带来治贫“良药”。

通讯员 张能秋

高原枸杞：绿了山坡富了民

“以前每次坐火车从这里路过时都还是一片荒地，去年路过这里看到一些机械在作业，想着应该是在平整土地，如今已是一片绿地，很是壮观。”在日喀则市谢通门县工作了7年的刘加祥感慨道。

“基地开工后，平均每天运用40台挖掘机、装载机、卡车，将高坡铲掉、沟壑填平，并进行客土改良。同时，进行机井、围栏、排洪渠、滴灌等配套工程建设，并从宁夏引进优质枸杞苗木移植。”白朗县万亩枸杞生态观光园负责人曾令静介绍说。

白朗县万亩枸杞生态观光园(一期)3000亩有机枸杞种植示范基地项目位于日喀则市白朗县，项目区原为沟壑纵横、风沙肆虐的戈壁滩，连最耐贫瘠的狼牙刺也寥寥无几，可如今已是一片绿海，在拉日铁路旁呈现出壮观的绿色长廊，枸杞树成排成行郁郁葱葱，长势喜

人，两个蓄水池点缀其中，与以前的大漠黄沙形成鲜明对比。

“按照企业规划，2019年种植面积将推广到1.5万亩。”曾令静继续说道，在精准扶贫方面，该项目属于劳动密集型产业，有效吸收了当地剩余劳动力，推动了当地农牧民脱贫致富，社会效益显著。自项目开工以来，截至2017年9月，招募当地藏族技术人员10人，在园区工程建设以及苗木种植和管护期间，平均每天有当地百姓100—150人次，所有工人均来自当地的建档立卡贫困户。

“枸杞园的创建不仅给我们创造了打工的机会，同时也使我们告别了黄沙满天飞的日子，听村里干部说枸杞园还会扩大，那我们在家门口就能长期打工赚钱了，还能照顾老人和孩子。”正在枸杞园给苗木施肥的管理人员桑杰说道。杨小娟